



【怒放·征程】

在大家的印象中，申花是一支更具浪漫气息的球队。自1994年职业联赛开端，申花作为少数几支从未更名的球队，为足坛留下了许多精彩的场面，也收获了大批拥趸。

2024赛季，申花的成绩突飞猛进，如果说今年的申花有什么不同的话，主要是球队气质有显著提升，不但浪漫，而且铁血。尤其是比赛胶着或者比分落后的困境下，展现出对胜利强烈的渴望和冲击能力。

本版撰稿 本报记者 林龙

扶摇直上九万里



⑦ 8月4日 联赛第21轮客场1比2负于北京国安 唯一失利成为申花争冠的“阿喀琉斯之踵”

之前的第15轮联赛，申花主场被成都蓉城1比1逼平。两天之后，海港2比1赢得与梅州客家的第7轮补赛。申花落后海港2分，但因为联赛刚过半，没人意识到危机。可是当1比2输给国安之后，申花落后海港5分之多——事实证明，这场失利对最后的夺冠造成了致命性的打击。

同国安比赛的意义，斯卢茨基事先已被告知。自2001年以来，申花从未在工体取胜过。斯卢茨基肯定想赢，即便不是为了争冠。虽然特谢拉受伤，马纳法受伤，但申花首发阵容的纸面实力并不差。重要的是，国安主帅苏亚雷斯遭遇了严重的信任危机，以及国安同样面临人员危机。申花的表现比国安要好，创造出很多的机会，尤其开场阶段。但非常可惜，无论马莱莱还是费南多，都没能把握住，尤其是两人都错过绝佳的单刀机会尤为令人扼腕。虽然马莱莱在第76分钟帮助申花将比分扳成1比1，但他错失的那些机会，原本是可以让申花早早确立胜势的。

浪费太多机会的惩罚终究会来。补时第7分钟，国安替补球员王子铭利用一次不是机会的机会将比分改写成2比1，让申花遭遇了本赛季的唯一失利，也让申花落后海港5分。争冠机会渐行渐远，申花球迷此时的心情也降到赛季的最低谷。

⑧ 8月17日 联赛第23轮主场德比3比1获胜 众志成城，重燃争冠雄心

输给国安之后，申花球迷的目光都聚焦于这场比赛。只有赢了，申花与海港的分差才能缩小至2分，争冠也还有希望，否则一切都结束了。这场德比对申花球迷而言，意义远大于德比本身。

如果说联赛德比一番战申花还能和海港扳手腕，经过大半个赛季磨合之后的海港实力已明显超过申花，尤其攻击力。所以，申花球迷对本场胜利难有信心，至多只有信念。但，魏震在第23分钟吃到的红牌却给申花送上“神助攻”。在魏震红牌之前，申花不仅0比1落后，而且处处被动。魏震红牌之后，申花士气高涨，海港主帅穆斯卡特也连出昏招，两次换人都成为申花的事实性利好。在穆斯卡特出完错牌之后，申花开始发力。替补上场的艾迪和于汉超迅速让申花将优势转为胜势。于汉超第79分钟扳平比分，路易斯第82分钟反超比分，第97分钟，又是路易斯取得进球，让申花取得3比1完胜。

有意外，但也是申花众志成城所得。胜利不仅意味着积分差距只剩2分，而且根据中超规则，万一最终申花和海港积分相同，首先考虑的是相互胜负关系而不是净胜球。两回合德比1胜1平的申花就占了先机。这就是本场胜利的最大意义。自此，申花在联赛还剩7轮的时候重新燃起争冠的雄心。

⑨ 9月13日 联赛第25轮客场4比3浙江队 让二追四，争冠最后冲刺

受世界杯预选赛18强赛所累，申花从9月13日到10月1日遭遇本赛季最艰苦时期，三线作战的申花平均每三天要踢一场比赛。同浙江的客场比赛是“揭幕战”，申花4比3赢得开门红，而过程却惊心动魄。

马莱莱和阿马杜停赛，马纳法受伤，高天意也停赛。申花这一次的人员危机依然很严重，所以，开场半个小时就0比2落后。这是申花本赛季第一次先落后两球。但，作为唯二争冠球队之一的申花，实力始终在线，而费南多此役大放异彩。他的两脚妙传帮助路昊曦和路易斯在中场休息之前就将比分扳平。起势后的申花，下半时再接再厉，汪海健迅速将比分反超，而状态奇佳的费南多也取得加盟申花后的第一粒进球。4比2，申花让二追四，强大的实力让杭州黄龙体育中心成了申花球迷的天堂。

尽管浙江很快又扳回一球，并在比赛临近结束时差点将比分追成4比4。但VAR介入后，比分维持在4比3，申花收获一场宝贵的胜利，并为这一艰难时期奠定了胜利的基础。虽然困难，但申花在此期间平安度过。即便足协杯半决赛输给海港，亚冠0比3输给柔佛新山，但联赛依旧保持紧逼海港的态势。

⑩ 10月18日 联赛第28轮主场2比1赢河南 申花时隔17轮再次夺回领头羊位置

在德比二番战3比1赢海港之后，第28轮就成了申花争冠道路上最后一道难关。难不在自己，而在对方。申花不仅要战胜河南，更要寄望于成都能主场阻击海港，从而确保自己重新回到榜首。申花的运气很好，愿望被成都“实现”，但更重要的是申花自己的努力，用永不放弃的“申花精神”赢得这场差点溜走的胜利，从而让争冠主动权真真切切回到自己的手上。

当申花与河南的比赛以0比0结束上半场时，成都对海港的比分已经到了2比0。从更衣室回到球场没多久，成都的比分变成3比1，申花原本已心想事成，但却意外被河南取得1比0的领先。所幸，申花迅速扳平比分，但接下来的时间就让现场申花球迷有了“九九八十一难”的折磨，比分迟迟无法改写。直到斯卢茨基果断做出调整，派上艾迪踢右后卫，把客串这一位置的吴曦解放至前场。最终，是吴曦在临近结束时的门前冲顶帮助申花取得2比1的胜利。

申花比赛比海港早25分钟结束。加上超长的补时，申花在胜利之后又等了半个多小时才真正坐实了重回积分榜首的事实。从第11轮的失去到第28轮的夺回，申花用了17轮的时间。谢天谢地，谢成都，更要谢自己的努力。

⑪ 10月27日 联赛第29轮主场2比2深圳 争冠主动权得而复失

“曾经有份真诚的爱情摆在我面前，但是我没有珍惜，等到了失去的时候才后悔莫及……”每一个申花球迷都能从周星驰在《大话西游》中这句经典台词中体会到无法拿下深圳的痛苦，以及永难释怀的遗憾。

虽然联赛还剩两轮，但大多数申花球迷都已预订了夺冠的庆典，甚至有球迷还会奢望申花能提前一轮夺冠——如果海港客场被有保级压力的沧州击败，或者哪怕逼平。但，申花球迷独独没有想到申花会拿下深圳。带着能见证夺冠的侥幸心理，这天来到上海体育场的申花球迷，盛况堪比德比二番战。

事与愿违，莫此为甚。申花居然在主场被深圳2比2逼平了。尽管申花依然是倾尽全力，但面对为保级而拼命的深圳，申花没有做好最充分的准备，也没有了曾眷顾多次的运气。首发阵容中缺少爆点，迟迟打不开局面。领先后又过于紧张，被对手两次偷袭得手。马莱莱好不容易用点球扳平比分，最后时刻又错过了门前的绝杀机会。

比分定格在了2比2。因为海港1比0击败沧州，申花让出积分榜的领先位置。一夜之间，申花的蓝色天空变得黯淡无光。

可以不夺冠，但最后时刻拼来了夺冠机会却立刻“拱手让出”，这是申花及其球迷最难以承受之重！

⑫ 11月2日 联赛最后一轮客场2比1成都蓉城 用创纪录的77分告别传奇赛季

虽然失去了争冠的主动权，但申花球迷对末轮同成都的客场比赛依然兴致盎然，也继续斗志昂扬。他们在成都的大街小巷、两座机场以及全国的很多机场都奏响了蓝色旋律。即便多数人对夺冠的信心不足，只有信念支撑他们去祈求奇迹的发生。但，所有人依然无悔此行。即便有很多球迷根本没票而只能在成都看大屏幕，甚至只能在球场外听声音。其中包括了到申花下榻酒店为球队送行的小赵。“竭诚而来，心之所向。一日为蓝，终生为蓝。”

球迷的支持让球队有了更大的勇气走进凤凰山球场。虽然比赛很艰难，申花又是在极为被动的情况下先丢一球，但贯穿整个赛季的“永不放弃”的申花精神在凤凰山继续上演。虽未能让申花如凤凰涅槃般赢得新生，但一场拼来的胜利依然足以让2024赛季画上一个精彩的句号。

正如斯卢茨基所说，77分在同样拥有16支球队的俄超联赛是一个难以想象的分数。虽然屈居亚军，但在申花俱乐部的历史上却是永恒的纪录，永远的骄傲。而见证以及致敬这一骄傲，是每一个随队出征成都，以及在浦东机场迎接球队凯旋的申花球迷最朴素的心愿。

申花可以昂首告别这个传奇的2024赛季！申花球迷，亦然！